



ЗАВТРА ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

შპანი ჟურნალი
საბჭოთაო კულტურისა და
საბჭოთაო სპორტის
სახელმწიფო და საბავთო-სპორტის
მინისტროს ბავთო-სპორტის
მეცნიერებათა ინსტიტუტის
გამომცემლობის
გამომცემლობა

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 290 (14443) • ВТОРНИК, 12 ДЕКАБРЯ 1972 ГОДА • Цена 2 коп.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС,
ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР,
ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Президиум Верховного Совета РСФСР приняли решение в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик провести 21 декабря 1972 года в гор. Москве в Кремлевском Дворце съездов совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.



В ЕДИНОМ БРАТСКОМ СТРОЮ

Предстоящий полувековой юбилей Советского Союза озаряет все наши повседневные дела, наполняя их особым смыслом и значением. С приближением праздника братских народов все ярче проявляются их духовное родство, единство воли и действий, общая забота о процветании Родины. Советские люди всех национальностей объединены горячим стремлением приумножить материальные и культурные богатства своего многонационального социалистического государства.

Последние дни и недели насыщены замечательными событиями тружеников всех союзных республик, успешно завершающих второй год девятой пятилетки. Минские тракторозаводы порадовали страну выпуском миллионного трактора «Беларусь». Таджикские строители вместе с представителями более сорока наций и народностей, сооружающими Нурекскую ГЭС, досрочно ввели в строй первый агрегат крупнейшей в Средней Азии гидроэлектростанции. Выдающуюся трудовую победу одержали наши хлопководы, которые собрали самое большое за последние годы количество ценного сырья. Работники промышленности РСФСР, Украины, Белоруссии, Узбекистана и других республик досрочно выполняли план одиннадцатилетия.

Социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР стало могучим фактором дальнейшего интернационального сплочения многомиллионных масс рабочих, колхозников, интеллигенции. В совместном труде, в борьбе за выполнение решений XXIV съезда КПСС у советских людей всех национальностей развиваются и крепнут чувства взаимного доверия, уважения, дружбы. По-рожденные самим социалистическим строем, они становятся все более глубокими и прочными. Огромное значение для неуклонного укрепления этих благородных чувств имеют взаимная трудовая поддержка, товарищеская помощь, примером которой являлось участие лучших механизаторов Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Молдавии в уборке урожая на казахстанских полях.

Рост интернационалистского общественного сознания — неотъемлемая часть всего процесса формирования нового человека. Такому идейному росту советских людей во многом способствовала связанная с подготовкой к юбилею Советского Союза массовая идеологическая работа партийных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

За время, предшествующее славной годовщине, выпущены сотни книг и брошюр о полувековом историческом пути СССР и союзных республик, их достижениях и задачах в хозяйственной и культурной сфере, завоеваниях ленинской национальной политики КПСС. Все более широкий размах и равнообразные формы приобретает пропаганда, устная и наглядная агитация. Достаточно сказать, что знаменательной датой были посвящены свыше пяти миллионов лекций, прочитанных в этом году только членами Всесоюзного общества «Знание», многочисленные научно-теоретические конференции, общественно-политические чтения. Во многих городах и районных центрах созданы специальные лектории, клубы, университеты дружбы народов и пролетарского интернационализма. Для пропаганды марксистско-ленинской теории национального вопроса, принципов ленинской национальной политики партии и ее успехов немало сделали и делают массовые органы информации — печать, телевидение, радио. Накопленный опыт убедительно показывает, какими огромными возможностями мы располагаем для укрепления в массах чувства интернационального социалистического единства.

Подготовка к 50-летию СССР вновь подтвердила правильность вывода партии о возрастающей роли литературы и искусства в формировании мировоззрения советского человека, его нравственных убеждений как патриота и интернационалиста. Наши писатели, художники, композиторы, мастера театра и кино хорошо понимают свой патриотический долг. Участники недавно состоявшегося объединенного пленума правлений творческих союзов СССР от имени всей художественной интеллигенции заявили: «Каждый из нас будет стремиться к тому, чтобы его творчество помогало воспитанию у советского человека чувства семьи единой», горлого сознания принадлежности к великой социалистической Родине».

Глубокое уважение ко всем нациям и народностям, которое утверждает партия у всех трудящихся, предполагает непримиримость к пережиткам национализма и шовинизма, проявлениям местничества. Национальный вопрос — один из острых участков борьбы марксизма-ленинизма против буржуазной и ревизионистской идеологии. Именно из этого исходят партийные организации союзных и автономных республик, автономных областей и национальных округов в своей идейно-политической работе. Как боевые отряды нашей партии они высоко несут знамя советского патриотизма и социалистического интернационализма, давая своевременную политическую оценку, реальный отпор любым враждебным попыткам возродить националистические взгляды в настроениях.

Известно, что в связи с 50-летием образования СССР идеологи антикоммунизма используют все средства, чтобы фальсифицировать историю создания нашего многонационального государства, клеветнически извратить подлинный характер национальных отношений при социализме — отношений дружбы и братства между народами. Вместе с принципиальным разоблачением этих происков наши идеологические кадры видят свой долг в том, чтобы вскрыть антинародную, реакционную сущность буржуазной политики в идеологии, направленной на разжигание расизма, национальной вражды.

Верные принципам социалистического интернационализма, советские люди глубоко сознают свою ответственность не только за судьбу Родины, но и за судьбу мирового социализма. Патриотизм граждан нашей страны выражается в беззаветной любви и преданности своему Отечеству, всему социалистическому содружеству. В духе такой преданности, нерушимой дружбы и братства народов стран социализма воспринимает трудящихся ленинская партия.

Социалистический интернационализм вошел в повседневную жизнь, в плоть и кровь народов Страны Советов. Его великая организующая и мобилизующая сила все теснее сплачивает могучую семью социалистических наций в общей борьбе за новые успехи в строительстве коммунизма.

«Правда», 11 декабря.

Собрание общественности Москвы

В Москве в Доме дружбы и Всесоюзным обществом «Знание» состоялось собрание общественности столицы, посвященное 24-й годовщине со дня принятия Всесоюзной декларации прав человека. Оно было организовано Ассоциацией содействия ООН в СССР совместно с Ассоциацией советских юристов Союза советских обществ дружбы и Всесоюзным обществом «Знание». Выступающие подчеркивали, что советские люди в преддверии 50-летия образования СССР с гордостью отмечают глубочайшее влияние идей Октябрьской революции на развитие демократии в мире, всемирно-историческое значение опыта Советского Союза. (ТАСС).



СООБЩАЮТ
КОРРЕСПОНДЕНТЫ
ТАСС

Конверторная сталь Украины

130 тысяч тонн стали выдали дополнительно к заданию с начала года металлургии Украины. Досрочно выполнены юбилейные социалистические обязательства.

Почти весь прирост продукции во втором году пятилетки — более полутора миллионов тонн — получен благодаря внедрению прогрессивного кислородно-конверторного способа производства. На десять тонн увеличили вес каждой плавки по сравнению с проектной металлургии заводов Енакиевского и имени Ильича в Жданове.

Идет уголь

Торняки Южного Урала досрочно выполнили обязательство по сверхплановой добыче топлива, принятое в честь 50-летия образования СССР. Дополнительно к заданию с начала года выдано около 900 тысяч тонн угля.

Крупные успехи достигнуты шахтерами комбината «Челябинск-уголь» благодаря хорошему использованию новой техники, улучшению организации горных работ.

«Константин Циолковский» в строю

«На судне поднят Государственный флаг СССР. Начали погрузку жидкого топлива в порту Туапсе», — такая радиотелеграмма пришла в Латвийское морское пароходство с борта нового океанского танкера «Константин Циолковский». Корабль может транспортировать шестнадцать тысяч тонн жидкого топлива. Он имеет неограниченный район плавания.

Новый корабль — сороковое судно в нашем танкерном флоте, — сообщил главный диспетчер нефтеналивного флота Латвийского морского пароходства Г. М. Чернулдзкий. — К концу пятилетки грузооборот флота увеличится в полтора раза.

НА УДАРНОЙ ВАХТЕ ПЯТИЛЕТКИ



УРОЖАЙ РАДУЕТ

Пышный сезон сбора цитрусовых для колхозников села Натанеби начался необычно. На сельском склоне была горячо поддержана инициатива хулубаских тружеников. Укрепляя государственную и трудовую дисциплину, наращивая производство, коллектив орденовского хозяйства обязался продать государству все 1.215 тонн выращенных цитрусов, не потеряв ни одного плода.

И слово это подтверждает пышная страда. По 30—40 тонн оранжевых плодов ежедневно поступает с плантации на паковочный завод.

Наша пятилетка обязывает дать стране 800 тонн плодов. — говорит председатель колхоза села Шрома, Герой Социалистического Труда М. Орагвадзе. — Суровая зима заставила цитрусоводов трудиться с полной отдачей сил, призвал на помощь весь накопленный опыт, но те-

перь эта забота о насаждении вознаграждается добрым урожаем.

Сотни тонн цитрусов уже заготовлены и отгружены потребителям.

Организовано проходит сбор цитрусов и в Урекомском совхозе, где предполагается заготовить 800 тонн плодов, почти вдвое больше, чем в сезоне прошлого года.

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР, цитрусоводы Махарадзевского района объявили ударными оставшиеся по юбилейным дням 6.000 тонн золотистых плодов — такой их подарок стране-юбилею.

Н. КИМЛАДЗЕ.
(Корр. «Зари Востока»).

На снимке: колхозники села Натанеби З. Надирдзе, собирают около 300 килограммов цитрусов в день.

Фото З. Самсония.

Оперезжая календарь

Чайоводы колхоза имени Ленина села Лихаури Махарадзевского района имеют большой опыт возделывания чайной культуры. В юбилейном году они собрали 1.440 тонн сортового чайного листа, по сравнению с первым годом пятилетки увеличили среднюю планквату урожайности плантации на 500 килограммов. По средству машинного сбора получено свыше 177 тонн сырья.

В эти дни закладывается основа урожая третьего года пятилетки. Обсудив патристические обращения 50 Героев Социалистического Труда объявить ударными оставшиеся до юбилейных дней, чайоводы обязались за это время в основном завершить осенне-зимние работы на плантациях. Техника выведена на линейку готовности. Передовые работники отрасли взяли конкретные обязательства по увеличению производства чая, повышению урожайности закрепленных за ними участков.

ДОБРАЯ МАРКА АХАЛЦИХЦЕВ

У нас на Алтае большая популярность пользуется продукция Ахалцихского консервного завода.

И. СЕЛИЦЕВ,
управляющий Алтайской конторой Росбанка.

Неоднократно коллектив Ахалцихского консервного завода показывал примеры трудовой доблести. И сейчас он успешно, на два месяца

раньше срока, реализовал годовое задание. Выпущено 6.800 тысяч вместо 6.050 тысяч условных банок различных консервов.

В Барнаул, Нижний Тагил, Комсомольск-на-Амуре и другие города Советского Союза отгружено более 6 миллионов условных банок различных фруктовых и овощных консервов.

В счет 1973-го.

Напряженно трудится коллектив Потийской судоремонтной базы Грузинского морского пароходства в нынешнем юбилейном году. Одинадцатимесячное плановое задание по ремонту судов выполнено на 104 процента. На 33 дня раньше срока были отремонтированы танкеры пароходства «Самтредиа», «Бузовны», «Алагира», «Нефтегорск» и другие. В социалистическом соревновании вперед идут бригады Б. Квишиа, рабочие И. Гончарова, В. Гурикова, Ф. Каладзе и Г. Логуа. Уже сегодня они трудятся в счет будущего года.

БОЛЬШЕ ПРОДУКТОВ НАСЕЛЕНИЮ

Новыми трудовыми успехами встречают 50-летие образования СССР труженики колхоза села Промы Хашурского района. Обсудив постановление партии и правительства об увеличении производства продуктов животноводства, они включились во Всесоюзное соревнование животноводов, объявив ударным каждый оставшийся до юбилейных дней. Доярки колхоза уже и 1 ноября с превеликим выполнили годовое задание по выработке государству молока, а сейчас ведут заготовку сверхплановой продукции.

В эти дни с особой силой развернулось среди животноводов социалистическое соревнование за максимальное увеличение производства продукции.

ВАЖНЫЕ ЗАДАЧИ РАЙОННОЙ ПРЕССЫ

СОВЕЩАНИЕ В ЦК КП ГРУЗИИ

О больших задачах журналистов районной прессы Грузии по глубокому и широкому освещению материальных решений партии и правительства о повышении трудовой и государственной дисциплины, безусловному выполнению народнохозяйственных планов, претворению в жизнь политики партии шел разговор на совещании, состоявшемся 11 декабря в ЦК КП Грузии. В работе совещания приняли участие заведующие отделами пропа-

ганды и агитации областных, городских и районных комитетов партии, редакторы областных, городских и районных газет.

Участники совещания заслушали доклад заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК КП Грузии Д. Гогохия. «Об инициативе коллективов трудящихся предприятий и организаций промышленности и сельского хозяйства в укреплении государственной и трудовой дисциплины и задачи городской и районной прессы».

В обсуждении доклада

приняли участие редактор газеты «Сабхата Аджара» Ш. Курдзе, редактор газеты «Кутанси» Г. Мелишвили, редактор газеты «Совет Ирыстон» А. Кумаритов, редактор газет «Колмеурне» В. Давташвили, редактор гегагорской районной газеты «Шрокия» Л. Мочерелия. На совещании присутствовал секретарь ЦК КП Грузии З. Патаридзе.

С большой речью выступил на совещании первый секретарь ЦК КП Грузии Э. Шеварднадзе. (ГрузинФОРМ).

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-ЧИЛИЙСКОЕ КОММЮНИКЕ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с 6 по 9 декабря 1972 г. в Советском Союзе с официальным визитом находился Президент Республики Чили Сальвадор Альенде Госсен.

Во время пребывания в Советском Союзе Президент и сопровождающие его лица познакомились с жизнью и трудом советского народа, с достижениями и Советского Союза в области экономического, социального и культурного строительства. Они ознакомились с деятельностью Москвы и возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина и на могилу Неизвестного солдата. Высокие гости посетили московский завод «Станкоинж», где состоялся митинг советско-чилийской дружбы. Во время посещения государственного университета им. М. В. Ломоносова ему был вручен диплом почетного доктора МГУ.

Чили Л. Фигероа состоялся переговоры, в которых приняли участие:

С советской стороны — министр внешней торговли и СССР Н. С. Патолчиев, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, посол СССР в Чили А. В. Васов, член коллегии МИД СССР Д. А. Жуков.

С чилийской стороны — директор Управления национального планирования Республики Чили Г. Мартнер, посол в ранге министра Э. Сантас-Крус, временный поверенный в делах Республики Чили в СССР М. Дарригальди, советник-посланник посольства Чили в СССР М. Сильберман.

В ходе переговоров были рассмотрены и перспективные вопросы развития советско-чилийских отношений, экономического, научно-технического и культурного сотрудничества, а также состоялся обмен мнениями по ряду ак-

туальных межгосударственных проблем.

Советские руководители информировали Президента Чили о деятельности КПСС и Советского правительства по претворению в жизнь намеченных XXIV съездом КПСС планов экономического и культурного строительства, дальнейшего повышения благосостояния советского народа, о внешнеполитической деятельности ЦК КПСС и Советского правительства, направленной на успешное выполнение принятой съездом Программы мира. Президент был информирован о ходе подготовки к празднованию 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

Чилийская сторона выразила удовлетворение достижениями Советского Союза в коммунистическом строительстве, высокой политической и трудовой активностью с которой советский народ борется за выполнение решений XXIV съезда КПСС и возложил на достойной встрече 50-летия образования СССР. Было подчеркнуто огромное международное

значение исторического опыта КПСС и Советского государства в борьбе народов за национальное освобождение и социальный прогресс.

В свою очередь Президент Чили рассказал советским руководителям о деятельности правительства Народного единства и трудящихся Чили по осуществлению программы глубокого социально-экономического преобразования, направленных на укрепление политической и экономической независимости страны.

Советская сторона выразила понимание усилий правительства и партий правительственной коалиции Чили, направленных на проведение социально-экономических преобразований, на укрепление экономики страны, ее национального суверенитета и независимости, на построение социализма.

В результате состоявшихся встреч и переговоров было выражено обоюдное стремление к дальнейшему углублению отношений дружбы и сотрудничества на основе принципов уважения суве-

ренитета, невмешательства во внутренние дела друг друга и взаимной выгоды. Между Советским Союзом и Республикой Чили были подписаны торгово-экономические соглашения, предусматривающие расширение советско-чилийской торговли и оказание технического содействия Чили в развитии международной химической, рыбной отраслей промышленности и в строительстве промышленных предприятий. Советский Союз оказывает также помощь в проведении геологоразведочных работ и в подготовке национальных кадров. Успешно развивается советско-чилийское культурное и научное сотрудничество. Расширяются связи между государственными и общественными организациями.

В результате состоявшихся встреч и переговоров было выражено обоюдное стремление к дальнейшему углублению отношений дружбы и сотрудничества на основе принципов уважения суве-

(Окончание на 3-й стр.)



ПОСЛЕДАМ ОДНОЙ РЕПЛИКИ

КАК ОТЗЫВАЮТСЯ НА МОСКОВСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ О ПРОДУКЦИИ ТБИЛИСКОГО СТАНОКООБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

Периодом мне довелось побывать на заводе «Красная Пресня» — одном из старейших московских предприятий, богатых революционными традициями. Был обещан перерыв, рабочий собрался в цехе сельскохозяйственных изделий. Разговор шел о Грузии, готовившейся вместе со всей страной к полугодовому юбилею образования Союза ССР.

Говорили о нашей республике, о том, как преобразилась она, какой стала за годы Советской власти. О грузинском искусстве. О грузинской науке. О наших землячествах. Зашла речь о новых отраслях промышленности, которых не было, да и не могло быть прежде, о том, что ныне продукция, созданная трудными республиками, пользуется по всей стране, а порой и за рубежом.

— Да что далеко идти за примерами — сказала я. — Ведь и на нашем заводе используются станки с марки «Сделано в Тбилиси».

— Эти станки у нас в цехе стоят, — сказал кто-то из слушателей.

— Вот-вот, — обрадованно подхватила я. — Вы, надеюсь, знаете их?

— Вспомнил невольная пауза. Потом тот же голос бросил:

— Не очень...

Именили в виду токарно-винторезные станки модели «163», приспосабливаемые к работе на станках Тбилисского станкообразовательного завода имени Кирова.

Я решил пойти по следам этой реплики.

О чем рассказывал секретарь партийного бюро цеха, контролер ОТК А. ЖМУРКОВ:

— Наш цех получил три станка, — сказал Алексей Георгиевич. — Два в прошлом году и один — в позапрошлом. И у всех трех один и тот же дефект — очень слабые функции. Они горят.

— И что, станки часто выходят из строя?

— Часто. Согласитесь, это ненормальное явление. Мы соревнуемся, соревнуясь за досрочный выпуск продукции, хотим встретить 50-летие образования СССР производственными успехами — тбилисцы должны помочь нам в этом. И не только нам, но и всем, кто пользуется их продукцией. Передайте им, пожалуйста, наш совет: усилить функции на своих станках.

Два токаря — А. ПРИВАРИН и А. МОРГУНОВ, что скажут они?

— А что и могу сказать? — Отвечает вопросом на мой вопрос Александр Приварин.

— Я работал на станке модели «163» около двух лет на одной операции — обрабатывала корпус для вакуум-насосов. И заметил, что очень часто сбивается порция бабна. Может быть, это дело именно в том, что когда беспрерывно работает на одной операции, все время происходит удар? Может быть, поэтому сбивается порция бабна?

А вот еще дефект. Мы выключаем станок, но останавливается он не сразу, резец автоматически продвигается вперед миллиметров на пять, врезается в шпиндель, ло-

маем. Приходится затачивать его снова.

— Ну, а что скажете вы, Анатолий Викторович? Анатолий Викторович Моргунов пользуется репутацией хорошего токаря, он больше года работает на тбилиском станке.

— Согласен во всем с Александром Привариным. К тому, что бабна, действительно, часто сбивается и получается конус, хочу добавить: плохо работает магнитная муфта.

И только хочу, чтобы и меня и Александра правильно назвали. Модель «163», которую присылают нам тбилиские станкообразователи, в общем-то, неплохая. На нее промакивать не пошлое. Пройдет полочка — отремонтируем, остановится — увеличим нагрузку на другой станок, действующий. Но надо, чтобы эта модель была улучшена.

Слово начальнику участка В. САФРОНОВУ:

— Наши токари замечали верно, что не только мы производим станки. Российские станки очень трудно выставлять переднюю бабку, потому что регулировочные винты очень неудобно установлены. Все приходится делать, как говорится, «из-под кулачка».

И вот еще что: на всех трех станках, как только они поставлены, перебрали и уез фрикциона. Иначе приступит к работе бабна не будет. А на одном из них перепутаны электросхемы, из-за этого сразу же сгорел селеновый выпрямитель. Пришлось вмешаться нашим заводским электрикам. Так вот, просьба у нас к кировацам: обратите, пожалуйста, больше внимания на узлы электросхем.

Главный механик В. ЕЛЬЧЕНИНОВ дает советы:

Главный механик завода, не зная, о чем мы беседовали в цехе, говорит то же, что и слышал от контролера ОТК, токаря, начальника участка, Рассказывает, что был случай — совсем недавно, — когда на новом станке уже на следующий день после того, как его установили, вышли из строя шестерни и пришлось вызвать наладчика для устранения дефекта.

— Лично я объясню это тем, что на передней стенке коробки скоростей нет рисок, которые бы указывали на правильные включения станка, и рабочему очень трудно ориентироваться, правильно и включив скорость или нет.

Ну и, кроме того, шестерни оказались не той твердостью, которая положена им по паспорту.

— Вы хотели бы что-нибудь передать кировацам?

— Да. Несколько дружеских советов.

И добросовестно записываю эти советы Валерия Сомовича, потому что знаю: тбилисским станкообразователям они пойдут на пользу.

— Во-первых, надо пересмотреть технологию или усилить контроль за ее осуществлением и добиться, чтобы уез фрикциона работал качественно. Что до электромагнитной муфты, тут претензии могут быть не к самим кирова-

цам, потому что это комплексное оборудование. Но нам-то от этого не легче. Ведь при двухдневной работе станков электромагнитные муфты выходят из строя.

— Еще один совет. Мне все-таки кажется, что нужно на станках, у руля которых находятся специалисты, оставлять риски, которые бы указывали на правильное включение.

А что скажут московские станкообразователи?

Производство Тбилисского станкообразовательного завода получают разные предприятия Москвы. Среди них автомобильный гигант — завод имени Лихачева.

Беседуя с начальником отдела технологического оборудования ЗИЛ-а В. Капарским. — Если позволите, — сказал В. Капарский, — и поведаю речь о других станках — трубостроительных, модели 91А11 и 91А16. Тбилисцы стали выпускать их взамен модели 91Д11. И к ним у нас есть замечания.

Габариты станков модели 91А11 больше, чем модели 91Д11. А это значительно усложняет их использование, ведь для такого оборудования требуется значительно большая площадь. Выше и металлоемкость этих станков, и поэтому стоимость их почти втрое дороже.

Есть у нас и другие замечания. Зилоты получили первые станки новой модели, изготовленные в этом году на Тбилисском станкообразовательном заводе. Они просят:

— Дорогие кировацы! Уточните, пожалуйста, электросхему новых трубостроительных станков. В ней еще встречаются дефекты. (Обратите внимание, и здесь, как и на «Красной Пресне», тоже зашла речь об электросхеме).

Когда мы прощались, Владимир Борисович Капарский попросил меня передать коллективу кировацев:

— Между ЗИЛом и Тбилиским станкообразовательным заводом имени Кирова установлена хорошая деловая связь. Наш завод всегда в курсе тех новинок, которые входят у себя кировацы. И мы всегда с большим вниманием относимся к возможности приобретения оборудования, изготовленного вами. Поэтому, пожалуйста, прислушайтесь к нашим советам.

«Сеседовал со многими. С рабочими, мастерами, инженерами, начальниками цехов, руководителями отдела. И что бы они ни говорили, высказывались о продукции Тбилисского станкообразовательного завода, как об объекте одной общей заботы: добросовестности, горничая ответственностью в том, чтобы помочь друзьям еще выше поднять марку своей продукции».

Л. РОСТОВЦЕВ.
(Корр. «Заря Востока»).

За рубежом со всех континентов

ВАШИНГТОН: ВСТРЕЧА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ВАШИНГТОН, 11 декабря. (ТАСС). В Дартмутском колледже в Хановере (штат Нью-Гампшир) состоялась очередная встреча (VII Дартмутская конференция) представителей советской и американской обществности.

Во встрече приняли участие депутаты Верховного Совета СССР, члены конгресса США, советские и американские ученые, литераторы и журналисты, представители деловых кругов США.

Участники встречи обсудили широкий круг проблем и опубликовали совместное заявление.

Обе стороны, говорится в заявлении, единодушно признали, что подписание Генеральным секретарем ЦК КПСС И. И. Брежневем и Президентом США Р. Никсоном в мае этого года в Москве совместного документа «Основы взаимоотношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки» является событием большого исторического значения и представляет собой поворотный момент в советско-американских отношениях.

Участники встречи выразили надежду на то, что второй этап советско-американских переговоров об ограничении стратегических воору-

НЬЮ-ЙОРК: РЕЗОЛЮЦИЯ ПРИНЯТА

НЬЮ-ЙОРК, 11 декабря. (ТАСС). Генеральная Ассамблея ООН завершила рассмотрение вопроса о положении на Ближнем Востоке. Мнение подавляющего большинства государств — членов ООН нашло отражение в резолюции, главным положением которой является полное подтверждение резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1957 года.

В ходе обсуждения представленного проекта резолюции США потребовали раздельного голосования по пунктам и проголосовали против того пункта, в котором содержится призыв ко всем государствам не признавать изменения, произведенные Израилем на оккупированных территориях, и не предоставлять ему помощи. Эта попытка оказать Израилю содействие в продолжении им оккупации захваченных им арабских земель была решительно отвергнута. Ассамблея приняла всю резолюцию в неизменном виде. За нее проголосовали 86 государств. 31 страна воздержалась. Лишь семь делегаций голосовали против.

При окончательном голосовании США воздержалась делегация Пекина, расиста, установившие в последнее время тесные связи с Израилем.

БЕИРУТ: К ПОЛОЖЕНИЮ В ЛИВАНЕ

БЕИРУТ, 11 декабря. (ТАСС). Глава ливанского правительства Саеб Салам призвал население страны к единству в интересах Ливана и его братьев-палестинских арабов. Он выступил с этим обращением после встречи с представителями палестинского движения сопротивления, которая была проведена в связи с тем, что

БЕЛГРАД: Выступление И. Броз Тито

БЕЛГРАД, 11 декабря. (ТАСС). На заключительном заседании третьей конференции Союза коммунистов Югославии, посвященной проблеме молодежи, с речью выступил председатель СКЮ И. Броз Тито. Он выразил удовлетворение тем, что 50 процентов делегатов конференции — молодые коммунисты. Мы можем быть уверены, сказал он, что молодое поколение, которое все шире выступает в Союзе коммунистов, будет достойно выполнять задачи, стоящие перед СКЮ — авангардом рабочего класса, и что рабочий класс будет, как всегда, верен своему авангарду.

Тито отметил необходимость создания единой социалистической молодежной организации вместо существующих ныне двух союзов молодежи — Союза молодежи и Союза студентов. Он подчеркнул, что СКЮ должен бороться за ту часть несознательной молодежи, которая находится под рубкой по воспитанию молодежи, по повышению ее марксистского образования.

Указав на важное значение третьей конференции СКЮ, Тито заявил: «В деле о нас прочный Союз коммунистов, который возглавляет освободительную войну, поднял страну из руин и вывел ее из отсталости, повел по пути социалистического развития на основе самоуправления. Хотя у Союза коммунистов еще много недостатков, он не стоит на месте, он стремится ускорять свои ряды, очищать от того, что не присуще авангарду».



ПОЛЕТ «АПОЛЛОНА-17»

НЬЮ-ЙОРК, 11 декабря. (ТАСС). В 22 час. 45 мин. 10 декабря (время московское), когда космический корабль «Аполлон-17» находился над обратной стороной Луны вне зоны видимости наземных станций, был включен маршевый двигатель на торможение для обеспечения перехода с траектории полета к Луне на начальную селеноцентрическую орбиту.

В 23 час. 33 мин. на Луну

упала последняя ступень ракеты-носителя корабля «Аполлон-17». Сейсмические колебания, вызванные падением ступени, регистрировались в течение 2 часов 40 мин. четвертой сейсмограммой, установленной на Луне предыдущими экспедициями на кораблях «Аполлон».

Сразу же после выхода корабля на селеноцентрическую орбиту космонавт Шмитт, геолог по профессии, начал ком-

ментировать наблюдаемый ландшафт. На втором вылете по селеноцентрической орбите космонавты наблюдали расчетное место посадки своего корабля. На третьем вылете Шмитт с помощью бинокля обнаружил облачность в районе северной части Тихого океана и северо-западной части американского континента. Отмечается, что подобные глобальные наблюдения облачного покрова Земли с селеноцентрической орбиты проводились впервые.

Все бортовые системы корабля «Аполлон-17» функционируют нормально.

Сегодня, 11 декабря, в 20 час. 20 мин. должно произойти разделение лунной кабины и основного блока.

В 22 час. 55 мин. лунная кабина с двумя космонавтами на борту должна совершить посадку в северо-восточной части видимой стороны Луны.

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-ЧИЛИЙСКОЕ КОММУНИКЕ

ОКОНЧАНИЕ.

неприменения силы или угрозы применения силы, решения любых спорных вопросов между государствами мирными средствами, путем переговоров. Стороны подтвердили решимость всемерного содействия утверждению этих принципов в международно-правовых отношениях сторонних и многосторонних связей.

Советская сторона заявила о своей поддержке мирного курса чилийского правительства, направленного на упрочение международных позиций Чили, основывающихся на указанных выше принципах, на защиту революционных завоеваний чилийских трудящихся, укрепление дружбы между народами и на поддержку народов, борющихся за свое национальное освобождение.

Стороны осудили вмешательство извне во внутренние дела Чили, имеющие целью сорвать экономические и политические преобразования, осуществляемые правительством Народного единства в благо чилийского народа, а также иностранных монополий с целью лишить Чили права распоряжаться по своему усмотрению национальными природными ресурсами и в частности, свободно продавать свою медь.

Чилийская сторона высоко оценила внешнеполитическую деятельность ЦК КПСС и Советского правительства по превращению в жизнь выработанной XXIV съездом КПСС Программы мира и международной безопасности, направленной на укрепление дружбы и сотрудничества между народами, на оказание поддержки народам, борющимся за свое освобождение от иностранного гнета, за укрепление политической независимости и экономической самостоятельности.

Советские руководители подчеркнули, что Советский Союз оказывал и впредь готов оказывать дружественную чилийскому народу политическую и экономическую поддержку.

Стороны обменялись мнениями о положении в Латинской Америке и с удовлетворением констатировали близость своих позиций. Они выразили солидарность с народами континента, борющимися против империализма и реакции, за укрепление национального суверенитета, включая право распоряжаться своими природными ресурсами, за осуществление коренных социально-экономических преобразований, ведущих к развитию независимой экономики, социального прогресса.

Советский Союз и Республика Чили выразили братскую солидарность с правительством и народом Кубы и решительно осуждают экономическую и политическую блокаду Кубы, проводимую Соединенными Штатами.

Рассмотрев нынешнее положение на европейском континенте, стороны выразили мнение, что вступление в силу договоров Советского Союза и Польши с Федеративной Республикой Германии, четырехстороннее соглашение по Западному Берлину, а также парализование Договора об основах отношений между ГДР и ФРГ способствуют дальнейшему оздоровлению обстановки в Европе.

Стороны заявили, что они рассматривают прием ГДР и ФРГ в ООН как назревшую актуальную задачу современной международной жизни и как важный шаг к тому, чтобы сделать эту международную организацию универсальной.

Советский Союз и Республика Чили отметили важность начавшейся практиче-

ской подготовки общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества и выразили уверенность, что это совещание является крупным шагом на пути создания прочного мира в Европе, укрепления всеобщего мира.

Стороны заявили о своей солидарности с героической борьбой народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи против империалистической агрессии за свою свободу и независимость.

Советский Союз и Чили заявили о своей решительной поддержке правительства Демократической Республики Вьетнам и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам и подчеркнули, что соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме должно быть подписано в ближайшее время.

Обменявшись мнениями о положении на Ближнем Востоке, стороны выразили озабоченность по поводу сохраняющейся напряженности в этом районе мира. Они осуждают оккупацию арабских территорий Израилем и считают, что эта оккупация усиливает напряженность в указанном районе. Они вновь заявили о своей поддержке справедливой борьбы арабских народов за освобождение своих территорий, за признание и уважение их прав. Стороны решительно выступают за установление прочного, справедливого мира на Ближнем Востоке на основе выполнения Резолюции 242 Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г.

Советский Союз и Чили высказались за скорейшее удовлетворение в интересах Народной Республики Бангладеш от прироста в ООН.

Обе стороны с удовлетворением отмечают принятие Генеральной Ассамблеей

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. Что сделано? „Зал больших ожиданий“

„ЗАРЕ ВОСТОКА“ ОТВЕЧАЮТ:

Л. ВАРДИШВИЛИ, управляющий автотранспортным трестом № 2 Министерства автомобильного транспорта Грузинской ССР.

Д. ПОЗАЗДЕ, первый секретарь Хашурского района Компартии Грузии.

Статья «Зал больших ожиданий» совершенно правильно поднимает вопрос о неоправданно затянущемся строительстве Хашурской узловой автостанции, об отсутствии в связи с этим элементарных удобств для пассажиров и антисанитарном состоянии на станции. Все факты, приведенные в выступлении газеты, соответствуют действительности.

24 ноября бюро райкома партии обсудило статью «Зал больших ожиданий». Начальнику СУ-3 Горьковского строительного управления секретарю партбюро этого строительства Д. Махачашидзе было предложено руководству СУ-3 форсировать строительство станции.

Строго предупреждены партийные и хозяйственные руководители станции. Им предложено навести образцовый санитарный порядок на подведомственной территории, улучшить обслуживание пассажиров.

В своем выступлении 12 ноября газета справедливо отметила, что строительство Хашурской узловой автостанции приняло затяжной характер.

Хашурское стройуправление Горьковского строительного управления строительства Грузинской ССР без должной ответственности относится к строительству Хашурской узловой автостанции. На сегодняшний день не закончены лестничные клетки, не введено в строй отопление, не подключено энергоснабжение, не функционирует водопровод. Имеется в ряд других серьезных недоделок.

Автотранспортный трест № 2 убедительно просит Хашурской райком партии рассмотреть вопрос о скорейшем завершении строительства узловой автостанции.

ОТ РЕДАКЦИИ: Редакция и читатели «Заря Востока» ждут ответа от Министерства строительства Грузинской ССР, подразделения которого ведут строительство Хашурской и других автостанций. Сроки ввода в строй этих объектов из года в год переносятся, а в министерстве, очевидно, смирились с таким положением.

УЛЬТРАЗВУК ИЩЕТ ДЕФЕКТЫ

Ультразвуковая дефектоскопическая установка «Листоход-1» для промышленного контроля горячекатаного листового проката на стане «2100» создана группой инженеров лаборатории неразрушающего контроля Грузинского металлургического завода под руководством Ш. Какашвили. Она предназначена для выявления внутренних дефектов: расслоений и раскатов металла непосредственно в технологическом потоке, позволяя осуществлять рациональный раскрой и обрезку листов, их сортировку. По решению Главэнерго

Министерства черной металлургии СССР установка «Листоход-1» пройдет межведомственные испытания с целью ее серийного изготовления и других листопрокатных станом металлургических предприятий страны. В беседе с корреспондентом Грузинформы начальник лаборатории Б. Кочламашвили сказал: — В современных условиях крупномасштабного точного производства особое значение приобретает автоматические средства неразрушающего контроля, основанные на использовании ультразвука, рентгеновских и инфракрасных лучей, радиоволнового излучения и т. д. Эти средства имеют огромное значение не только для выпуска продукции высокого качества, но и для обеспечения надежной и

безаварийной работы металлургических предприятий в разных отраслях промышленности. В этом направлении работает лаборатория, проводящая большую работу. До «Листохода-1» феррозольная дефектоскопическая установка «Дукат-219», собирающая и обрабатывающая информацию о качестве труб при непрерывной прокатке, была принята в промышленную эксплуатацию в трубопрокатном цехе завода.

Эти установки, в совокупности с автоматизированными системами управления и электронной техникой обработки информации, открывают перспективу полного технического перевооружения трубопрокатного производства и позволяют создавать продукцию с заранее заданными физико-механическими свойствами. (Грузинформ).

СПОРТ

ФУТБОЛ

Сингапурские футболисты победили в чемпионате по счету 6:0 (2:0) победил сборную Сингапура. Сыграно восемь тысяч зрителей, переопиловых местных стадион, приветствовали гостей, проводивших свой прощальный матч в этой стране. По два гола провели в ворота соперников Гуаев и Л. Нодия, по одному — Мачаидзе и Рехвиашвили.

ШАХМАТЫ

БАКУ. После пятнадцати туров мужского чемпионата страны единоличным лидером стал гроссмейстер Таль. У него 9,5 очка и одна отложенная (с Фурманом) в лучшем положении партии. По 9 очков имеют Васюков и Мухин.

Нью-Йорк. Карпов, Петросян и Портиш разделили первое-третье места на завершившемся в американском городе Сан-Антонио турнире шахматистов. Они набрали по 40,5 очка.

ВРЯТЧИНА-БАНИ. В первом туре международного женского турнира на Кубок европейских чемпионов Эренска победила Вестхайн. Пихайлич — Полхронидзе.

Лидирует Верещи — 5 очков и одна отложенная партия. У чемпионки мира Г. Пришвинской — 4,5 (1), Пихайлич — 4,5, Иванки и Александрия — по 4 (1).

БОРЬБА

В столице Белоруссии завершился лично-командное первенство Советского Союза по классической и вольной борьбе среди студентов.

Успешно выступили в соревнованиях представители Грузии. Золотые медали среди борцов классической стили завоевали Н. Ваншавили, А. Меладзе и Ш. Моришадзе. Серебряной медалью награжден М. Чибурланидзе, бронзовые медали получили Д. Барвадзе и Т. Лежава. Еще большего успеха добились борцы вольного стили. Обладателями золотых медалей стали Д. Кварцелашвили, Т. Микадзе, Р. Марсагшвили и Н. Модабадзе.

Серебряная медаль вручена И. Магалашвили, Д. Никурадзе и А. Хошвали удостоены бронзовых медалей.

Командное первенство завоевали студенты Грузинского политехнического института.

СТРЕЛЬБА ИЗ ЛУКА

В Тбилиси закончился открытый чемпионат города по стрельбе из лука, в котором, кроме коллег соревнований, принял участие спортсмен Харьков, Львова, Еревана, Баку и Батуми.

Среди женщин в новом рекордном Грузии победила ученица 9 класса тбилисской 9-й средней школы мастер спорта международного класса Цицана Сумбадзе. Она выбила 1478 очков — на 8 очков больше прежнего достижения.

Второе место заняла мастер спорта из Баку Нелли Павлова, третье — студентка Тбилисского института физкультуры, мастер спорта международного класса Любовь Сордия-Асатурова.

У мужчин сильнейшим оказался ереванец В. Хачерия, второе место досталось бакинцу В. Рыбину, третье — А. Николаеву (Харьков).

В командном зачете победила первая команда столицы Грузии.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «ЗАРИ ВОСТОКА» ВЫЙДЕТ 14 ДЕКАБРЯ.

Зам. редактора Г. МУХРАНЕЛИ.

Праздничная театральная афиша

Театры Грузии в ожидании большого праздника — полувекового юбилея образования СССР. Они готовят новые спектакли, посвященные этой славной годовщине, возобновляют свои лучшие постановки.

Праздничные спектакли показали уже академический театр имени К. Марджанишвили, Батумский драматический театр имени И. Чавчавадзе, Руставский драматический театр. Праздник посетил премьеру «Лесной песни» Леси Украинки Сухумский театр имени Чабва. Лучшее творение украинской поэтессы, написанное в Грузии, получило сценическую жизнь в постановке абхазской труппы театра. Событием в театральной жизни республики стала премьера спектакля «Платон Кречет» А. Корнейчука в Кутаисском театре имени Л. Мехкишвили. Постановил спектакль украинский режиссер А. Тумилончик.

Многие театры включили в свой репертуар пьесы драматургов союзных республик. Руставельцы репетируют пьесу Т. Хвелева. Грузинская труппа Сухумского драматического театра готовит постановку пьесы «Каса Марс» молдавского писателя Иона Дуду.

Самый молодой театр республики — Мехкский ставит пьесу «В ночь лунного затмения» бакинского писателя Мушты Кара. Постановку осуществляет главный режиссер театра Н. Деметрашвили. Над этой пьесой работает также Тбилисский армянский драматический театр имени Шаумяна.

Праздничная афиша Горьковского театра сообщает о постановке пьесы «Да, мир перевернулся!» армянского драматурга А. Папаняна. Она же пойдет и в Зугдидском театре имени Ш. Дадвани.

Юные зрители республики увидят спектакль «Мой милый мальчик» по пьесе А. Шагинина в русском ТЮЗе имени Ленинского комсомола. (Грузинформ).

ЭТО ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

«Учитесь властвовать собою...»

Богатство и гармоничность психических проявлений человека — основа его душевной красоты, их гармония может стать залогом здоровья, а дисгармония — основой болезни. Переживания эмоций тесно связаны с вегетативной нервной системой, которая регулирует такую деятельность сердца, кровеносных сосудов, органов дыхания, пищеварения, эндокринных желез.

Существует примитивно-упрощенное мнение, будто отрицательные эмоции (тоска, страх, гнев) вредят здоровью, а положительные (радость, любовь, восторг) полезны. Это не совсем верно. Более точно мы скажем бы так: любые эмоции полезны, когда они более или менее умеренны, держатся в рамках «золотой середины», чередуются между собой, и любые эмоции вредны, если человек утончает в их «аполоводе».

С медичеких позиций залог здоровья — в умении властвовать собою, т. е. руководить эмоциональными основами своего поведения. Подобно физической культуре, широко и прочно должна войти в наш быт «психическая культура», разумная дисциплина чувств.

У древних греков существовала особая гимнастика эмоций, они призывали: «Сосчитай до десяти, прежде чем кого-либо выругать, и до ста, прежде чем кого-либо ударить».

Учиться воспитывать эмоции надо с детства. Академик П. К. Анохин говорит: надо развивать в детях не торможение, основанное на запретах, а торможение, возбудившее. Возве недостаточно сказать ребенку: «Того-то делать нельзя», это будет лишь торможением его желаний; задача же истинного воспитателя найти такую новую эмоцию, которая оказалась бы сильнее прежней. Например, вместо того, чтобы сказать: «Руками есть нельзя», следует настаивать вызвать у малыша эмоции, которые были бы свя-

заны с требованиями чистоты, порядочности, гордости, а еще лучше — с возбуждением спортивного азарта. Например, подзаполнить его: «Вряд ли ты когда-нибудь научишься есть вилкой. Это ведь очень трудно». Стану не делать на то, чтобы в дальнейшем поведении ребенка основывалось на все более и более высоких побуждениях, которые с годами послужат и стимулом творческого труда. Именно этот «фокус интересов к чему-то более высокому, чистому и служит регулятором эмоций».

Нам, взрослым, говорят: «Нужно держать себя в руках». Но как? Каждый может делать это по-своему. Студент одного из вузов, очень взрывчатый и возбужденный, говорил: «Когда я сильно возмущен и чувствую, что вот-вот готов дать острую реакцию на грубость или оскорбление, я тут же вспоминаю профессора, которого очень уважал за выдержанность. Думаю: за как бы он вел себя в подобном положении? И, представьте, быстро успокаиваюсь. Полезное подражание хорошему образу — прием, вполне оправданный. Учителю и пае расказывала: «Я очень чувствительная, слишком близко принимаю все к сердцу. И вот, когда волнение достигает самой большой степени, начинаю думать: каким образом происходит расстройство чувств? Почему я поступаю так, а не иначе? Имею ли право как педагог вести себя таким образом? Сами эти размышления успокаивают».

Есть и другие способы «держать себя в руках». На крайний случай современная медицина располагает для регуляции эмоций арсеналом эффективных лекарственных средств, но использование их, конечно же, целиком в компетенции врача.

Профессор А. ПЛОТИЧЕР.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ СЕГОДНЯ. По первой программе. 11.00 — Программа. 11.05 — Документальный фильм «Огненный урон». 12.05 — Художественный фильм «Утром-рэн» (1-я серия). 16.20 — Программа. 16.25 — Для поступающих в вузы. Лекция по биологии. 17.10 — Новости. 17.15 — Для поступающих в вузы. Лекция по грузинскому языку. 18.00 — Объявления. 18.05 — Для школьников и семейный клуб. 18.35 — «СССР-50». «Союзная Советская Социалистическая Республика» в канун 50-летия государственного суверенитета. «Мойбэ» — информационная программа. «Абсолют и Этери» на сценической оперной сцене. 22.00 — Из Москвы. «Время» информационная программа. 22.30 — «Звезда по радио». 22.35 — Киночерк. 22.45 — «Спортивный вечер». По второй программе. 17.00 — Программа. В помощь школам: 17.05 — Черчение. 17.50 — История. 18.35 — Объявления. 18.40 — Для студентов, Ленинский клуб.

ПОЭТ, ПАТРИОТ, ГРАЖДАНИН

НЕСТОРУ МАЛАЗОНИЯ — 80 ЛЕТ

«Хочу, чтобы труд мой, которому я отдал много сил, послужил расцвету Отчизны», — эти слова поэта Нестора Малазона как нельзя точно выражают его характер патриота и гражданина. Нестору Малазони исполнилось восемьдесят лет. Шестьдесят из них он отдал благородному служению поэзии. Целая человеческая жизнь. И сегодня неутомимый, душою постоянно молодой, как чеканные строки его стихов, поэт полон самых интересных замыслов и вдохновенно трудится над их осуществлением. В этом одна из главных черт поэтического таланта Малазони, выражение характера гражданина, патриота.

В 1927 году в Батуми была создана организация грузинских пролетарских писателей. И с первых дней ее существования Нестор Малазони руководил воспитанием молодежи, пришедшей к литературе от станка и с колхозного поля, активно участвует в различных мероприятиях, проводимых организацией.

Когда позже в Аджарии было создано отделение Союза писателей Грузии, Малазони был избран заместителем председателя этого отделения. Вместе с земляками поэт самым активным образом участвовал в строительстве новой жизни в родном крае. Работы было много, работать было интересно, но не легко. Малазони буквально пешком обошел все горные селения Аджарии. Тогда и познакомился он с героями своих будущих поэм «Гулявар» и «Свадьба». Там родились его замечательные стихотворения «Теперь в том уезде электростанция», «Горам Аджарии» и многие другие.

Очень трудно объективно писать о близком друге. Трудно, потому что похвалы в его адрес могут быть восприняты и истолкованы как преувеличенное восхваление. Но те, кто близко знает Нестора Малазони, а таких людей отнюдь немало, согласятся со мной, что о нем просто невозможно говорить иначе. Многие связывает меня с этим замечательным человеком, тонким, ярким поэтом. Много раз мы ходили вместе по извилистым аджарским тропам. Много трудностей и

незагод преодолели на творческом пути. Даже в минуты горечи и грусти, — к сожалению, жизнь не обходится без них, — Нестор сохраняет спокойствие. Лишь в стихах дает он выход своим чувствам и переживаниям. Одним из таких выражений душевной боли стало стихотворение «Идут, сынок, солдаты».

Недавно из-под пера поэта родилось произведение юности — задорное стихотворение «Ромаша». И в нем в искренности поэта: хоть и восемьдесят ему сегодня, он по-прежнему трудолюбив, активен, а для друзей — как всегда приветлив, добр, отзывчив. И от души хочется пожелать ему еще долгих лет жизни и новых творческих успехов.

Многое связывает меня с этим замечательным человеком, тонким, ярким поэтом. Много раз мы ходили вместе по извилистым аджарским тропам. Много трудностей и

своих будущих поэм «Гулявар» и «Свадьба». Там родились его замечательные стихотворения «Теперь в том уезде электростанция», «Горам Аджарии» и многие другие.

Очень трудно объективно писать о близком друге. Трудно, потому что похвалы в его адрес могут быть восприняты и истолкованы как преувеличенное восхваление. Но те, кто близко знает Нестора Малазони, а таких людей отнюдь немало, согласятся со мной, что о нем просто невозможно говорить иначе.

ХУДОЖНИКИ — ЮБИЛЕЮ

Сегодня в Малом зале Государственного академического театра имени Руставели состоится объединенное торжественное заседание Союза художников Грузии, Тбилисской государственной Академии художеств и Института истории грузинского искусства, посвященное полувекшнему юбилею образования СССР.

С докладом «Грузинское советское искусство за 50 лет» выступит заместитель директора Института истории грузинского искусства, член-корреспондент Академии наук Грузинской ССР, профессор В. Беридзе. В задачах художественного воспитания рассказывает в своем выступлении ректор Тбилисской Академии художеств, профессор Г. Тотбадзе. На заседании будут заслушаны также доклады заслуженного деятеля искусств О. Эгвадзе, профессоров Д. Цицишвили и Л. Речелишвили, доцента Л. Мхеидзе, представители лей Союзов художников Аджарии, Аджарии, Юго-Осетии и Кутаисской организации Союза художников Грузии.

ОПЕРАЦИЯ «СНЕГ»

Когда с гор вниз, в долины, тижелой массой устремляются снежные лавины, в предгорьях Большого Кавказа объявляется тревога. Лавины — одно из грозных явлений природы. Они наносят большой ущерб не только населению, но и народному хозяйству. Изучением снежных обвалов уже несколько лет занимается отдел гидрологических исследований и прогнозов Закавказского научно-исследовательского гидрометеорологического института. Ежегодно организуется экспедиция для выявления условий формирования снежных лавин.

В нынешнем году экспедиция изучала формирование снежных лавин и природные условия мест схода снега в бассейнах рек Аджарисцкали, Ингури и Бзыбь. По данным исследований природы образования снежных лавин в Закавказье и Дагестане составлен каталог и карта распространения лавин на этих территориях. Разработана методика установления периода схода снежных лавин для сведеывающих снега и при метелях. Эта методика уже внедрена в работу селекционной станции «Куростовый перевал», сотрудники которой оповещают население об опасности снежных обвалов.

НОВЫЙ ПЕРЕВОД

Грузинская переводная литература обогатилась еще одним произведением в классической мировой литературе. Это историко-биографический роман Стефана Цвейга «Жозеф Физел». Перевод книги осуществил доцент кафедры немецкого языка Тбилисского государственного университета, известный переводчик и германист К. Джорджисели. Ему принадлежат переводы Шиллера, Цвейга, Томаса Манна, Брехта, Ремарка.

Роман «Жозеф Физел» на грузинском языке впервые издается издательством «Сабхота Аджара». Книга снабжена вводной статьей и подробными комментариями переводчика.

«Человек и его работа» — так называется кинолента, над которой сейчас работает Грузинская студия научно-популярных и документальных фильмов. Это фильм-отчет группы сотрудников Тбилисского филиала Центра научной организации труда Министерства химической промышленности СССР — о социологических исследованиях отношений в труду различных категорий рабочих на Руставском химкомбинате.

Режиссер — Р. Чинарели, снимает фильм оператор Т. Мерелишвили, сценарий Ш. Гаецелия, Н. Долидзе, Л. Цицвадзе.

Всего в семейной жизни подписанной Русудан, ее зарплату ежемесячно получал сам Лоладзе. Так продолжалось до тех пор, пока утилде не окончила дочь директрора Ира, которая и была оформлена на место Р. Кытая. Стоило потянуть за ниточку, как начал разматываться весь грязный клубок темных делшек ерукводителя школы, которые находились в явном противоречии с уловками кодексом. Студентка первого курса Московского народного университета искусствования имени Н. Крупской Манана Неберидзе никогда не училась в Зестафоновской музыкальной школе, но это не помешало Заалу Лоладзе выдать ей аттестат, на основании которого она была принята в университет. Подложные справки об окончании музыкальной школы получили также Нодар Абжавадзе. Сосе Гогнашвили, Нана Чулухадзе, Вахтанг Лабалазе и другие.

Рита Александровна Бухрадзе, студентка заочного отделения Тбилисской государственной консерватории, живет в Тбилиси. В Зестафони никогда не работала. Но согласно представлению в консерваторию, заверенной З. Лоладзе, она является отличным преподавателем теоретических предметов в музыкальных группах в Зестафони.

ФЕЛЕТОН МОШЕННИК С КАМЕРТОНОМ

Странный к нажине обуревала Заала Лоладзе о конити. Он испробовал много способов добавания денег, но капитал так и не нажился. Вот тогда-то наш герой призвал на помощь свои музыкальные способности. Собрал друзей, умеющих отличить скрипку от фортепиано, и начал творческую деятельность. Вскоре оркестр Заала стал самым популярным коллективом на всех похоронах и панихидах не только в Зестафони, но и в близлежащих районах.

Родных и близких усопших трудно обвинить в скарденности, и не их вина, что через несколько лет Заала перестал удовлетворять размеры выколачиваемых прибылей. Ведь это был человек с размахом. Он мечтал о большем, о поприще, на котором можно было бы восторженно проявить свои стязательские наклонности. Рано или поздно мечты становились явью. После окончания заочного отделения Тбилисской государственной консерватории осуществилась и заветная мечта Заала.

И вот он уже глава зестафонского вокально-хореографического ансамбля «Имерети» Музыкально-хореографического общества Грузии. Ансамбль гастролирует по городам страны и районам нашей республики. З. Лоладзе с достоинством расхваливается перед публикой, посещая поздравительные вечера в парках дельт, предназначенных для членов ансамбля. Этот зван обуревала весьма солидной суммой в 1.600 рублей, которую он «экономил» на командировочных расходах.

Аппетит приходит во время еды. Заал начинает творческий поиск новых путей приобретения денежных знаков. Как отъявленный торреро, размахивает он перед многочисленным административным своим дипломом, и те в благоволенном трепете подставляют ему кресло директора Зеста-

фонской второй музыкальной школы. И на этом поприще Заалу Лоладзе блестяще удалось раскрыть свои музыкальные способности. Он приобрел респектабельный вид и собственную автомашину, перестал замечать знакомых и краснеть при родных улогах совести.

И вдруг гром среди ясного неба. В сентябре в вверенную ему школу директор принял на должность преподавателя музыки Дали Давидовича Харабидзе. Этому событию предшествовала конфиденциальная встреча между высшими догваривающимися сторонами. Заал обещал Дали месячный оклад в размере 120 рублей, а та ему единовременно азиатку в размере 400 рублей. Сначала все шло хорошо. Неприятности начались позднее, когда Дали вместо обещанной суммы в первую зарплату получила 78 рублей. Заал объявил все ошибкой бухгалтерии и в будущем обещал быть джентльменом. Но Дали не стала ждать этой метаморфозы и сообщила обо всем в прокуратуру Зестафонского района. Зарплатными билетами не только туризм привлекли. Вслед за Дали Роза Павловна Чулухадзе также заявила компетентным органам, что увеличению академической нагрузки и соответственно оклада сваялось на нее не как манна небесная, а было закономерным результатом ваятия, которую у нее потребовал директор.

Не по доброй воле, а под угрозой увольнения с работы педагог той же школы Русудан Кытая согласилась по совместительству стать и преподавателем группы художественного аккомпанемента. В чем же дело? Разве обучение художественному аккомпанементу — занятие столь неприятное? Нет, все было го-

радио проше. По ведомости, подписанной Русудан, ее зарплату ежемесячно получал сам Лоладзе. Так продолжалось до тех пор, пока утилде не окончила дочь директрора Ира, которая и была оформлена на место Р. Кытая. Стоило потянуть за ниточку, как начал разматываться весь грязный клубок темных делшек ерукводителя школы, которые находились в явном противоречии с уловками кодексом. Студентка первого курса Московского народного университета искусствования имени Н. Крупской Манана Неберидзе никогда не училась в Зестафоновской музыкальной школе, но это не помешало Заалу Лоладзе выдать ей аттестат, на основании которого она была принята в университет. Подложные справки об окончании музыкальной школы получили также Нодар Абжавадзе. Сосе Гогнашвили, Нана Чулухадзе, Вахтанг Лабалазе и другие.

Рита Александровна Бухрадзе, студентка заочного отделения Тбилисской государственной консерватории, живет в Тбилиси. В Зестафони никогда не работала. Но согласно представлению в консерваторию, заверенной З. Лоладзе, она является отличным преподавателем теоретических предметов в музыкальных группах в Зестафони.